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一、选择题
1．直线eq \r(3)x－y＝0与x＋y＝0的位置关系是(　　)

A．相交  
B．平行

C．重合  
D．垂直

[答案]　A

[解析]　A1B2－A2B1＝eq \r(3)×1－1×(－1)＝eq \r(3)＋1≠0，

又A1A2＋B1B2＝eq \r(3)×1＋(－1)×1＝eq \r(3)－1≠0，则这两条直线相交，但不垂直．

2．直线2x＋3y＋8＝0和直线x－y－1＝0的交点坐标是(　　)

A．(－2，－1)  
B．(－1，－2)

C．(1,2)  
D．(2,1)

[答案]　B

[解析]　解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋3y＋8＝0，,x－y－1＝0，))
得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－1，,y＝－2，))即交点坐标是(－1，－2)．

3．直线ax＋3y－5＝0经过点(2,1)，则a的值等于(　　)

A．2  
B．1

C．0  
D．－1

[答案]　B

[解析]　由题意得2a＋3－5＝0，解得a＝1.

4．若三条直线2x＋3y＋8＝0，x－y＝1，和x＋ky＝0相交于一点，则k的值等于(　　)

A．－2  
B．－eq \f(1,2)
C．2  
D.eq \f(1,2)
[答案]　B

[解析]　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＝1,2x＋3y＋8＝0))得交点(－1，－2)，

代入x＋ky＝0得k＝－eq \f(1,2)，故选B.

5．直线kx－y＋1＝3k，当k变动时，所有直线都通过定点(　　)

A．(0,0)  
B．(0,1)

C．(3,1)  
D．(2,1)

[答案]　C

[解析]　方程可化为y－1＝k(x－3)，即直线都通过定点(3,1)．

6．已知点M(0，－1)，点N在直线x－y＋1＝0上，若直线MN垂直于直线x＋2y－3＝0，则N点的坐标是(　　)

A．(－2，－3)  
B．(2,1)

C．(2,3)  
D．(－2，－1)

[答案]　C

[解析]　将A、B、C、D四个选项代入x－y＋1＝0否定A、B，又MN与x＋2y－3＝0垂直，否定D，故选C.

7．过两直线3x＋y－1＝0与x＋2y－7＝0的交点，并且与第一条直线垂直的直线方程是(　　)

A．x－3y＋7＝0  
B．x－3y＋13＝0

C．2x－y＋7＝0  
D．3x－y－5＝0

[答案]　B

[解析]　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3x＋y－1＝0，,x＋2y－7＝0，))得交点(－1,4)．

∵所求直线与3x＋y－1＝0垂直，

∴所求直线斜率k＝eq \f(1,3)，∴y－4＝eq \f(1,3)(x＋1)，

即x－3y＋13＝0.

8．已知直线mx＋4y－2＝0与2x－5y＋n＝0互相垂直，垂足为(1，p)，则m－n＋p为(　　)

A．24  
B．20

C．0  
D．－4

[答案]　B

[解析]　∵两直线互相垂直，∴k1·k2＝－1，∴－eq \f(m,4)·eq \f(2,5)＝－1，∴m＝10.又∵垂足为(1，p)，∴代入直线10x＋4y－2＝0得p＝－2，

将(1，－2)代入直线2x－5y＋n＝0得n＝－12，∴m－n＋p＝20.

二、填空题
9．过原点和直线l1：x－3y＋4＝0与l2：2x＋y＋5＝0的交点的直线的方程为________．

[答案]　3x＋19y＝0

[解析]　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－3y＋4＝0，,2x＋y＋5＝0，))得交点坐标(－eq \f(19,7)，eq \f(3,7))，

∴所求方程为y＝－eq \f(3,19)x，即3x＋19y＝0.

10．在△ABC中，高线AD与BE的方程分别是x＋5y－3＝0和x＋y－1＝0，AB边所在直线的方程是x＋3y－1＝0，则△ABC的顶点坐标分别是A________；B________；C________.

[答案]　(－2,1)　(1,0)　(2,5)

[解析]　高线AD与边AB的交点即为顶点A，高线BE与边AB的交点即为顶点B，顶点C通过垂直关系进行求解．

11．两条直线x＋my＋12＝0,2x＋3y＋m＝0的交点在y轴上，则m的值是________．

[答案]　±6

[解析]　设交点坐标为(0，b)，则有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(mb＋12＝0，,3b＋m＝0，))解得m＝±6.

12．已知直线l1：a1x＋b1y＝1和直线l2：a2x＋b2y＝1相交于点P(2,3)，则经过点P1(a1，b1)和P2(a2，b2)的直线方程是________．

[答案]　2x＋3y＝1

[解析]　由题意得P(2,3)在直线l1和l2上，

所以有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2a1＋3b1＝1，,2a2＋3b2＝1，))则点P1(a1，b1)和P2(a2，b2)的坐标是方程2x＋3y＝1的解，

所以经过点P1(a1，b1)和P2(a2，b2)的直线方程是2x＋3y＝1.

三、解答题
13．判断下列各对直线的位置关系，若相交，求出交点坐标：

(1)l1：2x－y＋3＝0，l2：x＋2y－1＝0；

(2)l1：3x＋4y＋2＝0，l2：6x＋8y＋3＝0；

(3)l1：x－y＋1＝0，l2：2x－2y＋2＝0.

[解析]　(1)解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x－y＋3＝0，,x＋2y－1＝0，))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝－1，,y＝1，))
所以直线l1与l2相交，交点坐标为(－1,1)．

(2)解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(3x＋4y＋2＝0，　①,6x＋8y＋3＝0，　②))
①×2－②得1＝0，矛盾，方程组无解．

所以直线l1与l2无公共点，即l1∥l2.

(3)解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－y＋1＝0，　①,2x－2y＋2＝0，　②))
①×2得2x－2y＋2＝0.

因此，①和②可以化为同一个方程，即①和②表示同一条直线，所以直线l1与l2重合．

14．已知直线x＋y－3m＝0和2x－y＋2m－1＝0的交点M在第四象限，求实数m的取值范围．

[分析]　解方程组得交点坐标，再根据点M在第四象限列出不等式组，解得m的取值范围．

[解析]　由eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＋y－3m＝0，,2x－y＋2m－1＝0，))得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝\f(m＋1,3)，,y＝\f(8m－1,3).))
∴交点M的坐标为(eq \f(m＋1,3)，eq \f(8m－1,3))．

∵交点M在第四象限，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(m＋1,3)>0，,\f(8m－1,3)<0，))解得－1<m<eq \f(1,8).∴m的取值范围是(－1，eq \f(1,8))．

15．直线l过定点P(0,1)，且与直线l1：x－3y＋10＝0，l2：2x＋y－8＝0分别交于A、B两点．若线段AB的中点为P，求直线l的方程．

[解析]　解法1：设A(x0，y0)，由中点公式，有B(－x0，2－y0)，∵A在l1上，B在l2上，

∴eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x0－3y0＋10＝0,－2x0＋2－y0－8＝0))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x0＝－4,y0＝2))，

∴kAP＝eq \f(1－2,0＋4)＝－eq \f(1,4)，

故所求直线l的方程为：y＝－eq \f(1,4)x＋1，

即x＋4y－4＝0.

解法2：设所求直线l方程为：

y＝kx＋1，l与l1、l2分别交于M、N.

解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝kx＋1,x－3y＋10＝0))⇒N(eq \f(7,3k－1)，eq \f(10k－1,3k－1))

解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(y＝kx＋1,2x＋y－8＝0))⇒M(eq \f(7,k＋2)，eq \f(8k＋2,k＋2))

∵M、N的中点为P(0,1)则有：

eq \f(1,2)(eq \f(7,3k－1)＋eq \f(7,k＋2))＝0⇒∴k＝－eq \f(1,4).

故所求直线l的方程为x＋4y－4＝0.

解法3：设所求直线l与l1、l2分别交于M(x1，y1)、N(x2，y2)，P(0,1)为MN的中点，则有：

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x1＋x2＝0，,y1＋y2＝2))⇒eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x2＝－x1，,y2＝2－y1.))
代入l2的方程，得：

2(－x1)＋2－y1－8＝0即2x1＋y1＋6＝0.

解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x1－3y1＋10＝0,2x1＋y1＋6＝0))⇒M(－4,2)．

由两点式：所求直线l的方程为x＋4y－4＝0.

解法4：同解法1，设A(x0，y0)，

eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x0－3y0＋10＝0,2x0＋y0＋6＝0))，两式相减得x0＋4y0－4＝0，(1)

考察直线x＋4y－4＝0，一方面由(1)知A(x0，y0)在该直线上；另一方面，P(0,1)也在该直线上，从而直线x＋4y－4＝0过点P、A.根据两点决定一条直线知，所求直线l的方程为：x＋4y－4＝0.

16．求证：不论m取什么实数，直线(2m－1)x＋(m＋3)y－(m－11)＝0都经过一个定点，并求出这个定点的坐标．

[分析]　题目所给的直线方程的系数中含有字母m，给定m一个实数值，就可以得到一条确定的直线，因此所给的方程是以m为参数的直线系方程，要证明这个直线系中的直线都过一定点，就是证明它是一个共点的直线系，我们可以给出m的两个特殊值，得到直线系中的两条直线，它们的交点即是直线系中任何直线都过的定点．

另一思路是：由于方程对任意的m都成立，那么就以m为未知数，整理为关于m的一元一次方程，再由一元一次方程有无数个解的条件求得定点的坐标．

[解析]　证法一：对于方程(2m－1)x＋(m＋3)y－(m－11)＝0，

令m＝0，得x－3y－11＝0；令m＝1，得x＋4y＋10＝0.

解方程组eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x－3y－11＝0，,x＋4y＋10＝0，))得两直线的交点为(2，－3)．

将点(2，－3)代入已知直线方程左边，得

(2m－1)×2＋(m＋3)×(－3)－(m－11)＝4m－2－3m－9－m＋11＝0.

这表明不论m取什么实数，所给直线都经过定点(2，－3)．

证法二：将已知方程以m为未知数，整理为(2x＋y－1)m＋(－x＋3y＋11)＝0.

因为m可以取任意实数，所以有eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(2x＋y－1＝0，,－x＋3y＋11＝0，))解得eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(x＝2，,y＝－3.))
所以不论m取什么实数所给的直线都经过定点(2，－3)．
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规律总结：(1)分别令参数取两个特殊值得方程组，求出点的坐标，代入原方程满足，则此点为定点．

(2)直线过定点，即与参数无关，则参数的同次幂的系数为0，从而求出定点．

